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Priklad 2 B ™

Phillipsova kiivka, tak jak ji popsali Samuelson a Sollow, se vyznacuje nepifimo negativnim
vztahem mezi mirou nezaméstnanosti (U) a mirou inflace (Pi). Na datech odhadnéte koeficienty
linearntho regresniho modelu tvaru: Pi = By + 51 - U + €, pokud méte k dispozici mési¢ni data
za posledni ti roky. Data jsou ulozena v souboru SC'_LINREG P2.

1. Jaké ocekavate znaménko u parametru 5,7 Zamyslete se nad kontextem teorie dlouhého

a kratkého obdobi.

2. Odhadnéte kratkodobé Phillipsovy kiivky za kazdy rok zvlast. Da se z tohoto piikladu
usuzovat, ze teorie Phillipsovy kfivky jsou platné pro kazdé z obdobi? Je znaménko u
parametru (; v souladu s vasim ocekadvanim?

3. Odhadnéte dlouhodobou Phillipsovu kifivku. Je znaménko u parametru 5; v souladu s
vasim ocekavanim?
4. Otazky na zamysleni:
e Kolik radki a sloupcti maji regresni matice jednotlivych modeli?
e Kolik Ize provést maximélné t-testu?

e Jak zni nulova hypotéza pro celkovy F-test?

Priklad 3

Empirickym pozorovanim bylo zjisténo, ze byty, které maji vétsi zapocitatelnou plochu Z P
v metrech &tvere¢nich byvaji v piepoc¢tu na k/m? levngjsi. Tuto nelinearitu ovéite pomoci
linearniho regresniho modelu tvaru Cena = By + 1 - ZP + B1 - ZP? + €. Data jsou k dispozici
v souboru SC LINREG P3.

1. Jaké ocekavate znaménka u parametri (7 a (27 Rovnici odhadnéte. Jsou vysledky v
souladu s Vasim ocekavanim?

2. Provedte celkovy F-test a dil¢i t-testy. Na zakladé téchto testii rozhodnéte, zda je model
vhodny a slovné interpretujte.

3. Otéazky na zamysleni:
e Kolik fadku a sloupcti mé regresni matice modelu ze zadani?
e Kolik Ize provést maximélné t-testu?
e Jak zni nulova hypotéza pro celkovy F-test?

e (Co o modelu tika koeficient determinace?
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Priklad 4

V souboru SC LINREG P4 jsou uloZena data tzv. Anscombeho kvartetu. Spoctéte zakladni
popisné statistiky a odhadnéte linearni regresni modely tvaru Y; = By + 51 - X; + €. Vysledky
interpretujte graficky pomoci scatter ploti. Zamyslete se nad ,,vhodnosti“ vyuziti linearniho
regresniho modelu a nad tim, na co si musi dat vyzkumnik pfi zpracovani dat pozor.

ResSeni
Pr. 2

b)

byt nulova.

a) V kratkém obdobi by ; méla nabyvat zapornych hodnot, v dlouhém obdobi by méla

Znaménka jsou v souladu s ocekavanim. Statistickd nevyznamnost (; potvrzena
pouze v roce 1. Da se Tici, ze kratkodobé teorie PC je na datech pozorovatelné.

Vysledky regrese se zavislou proménnou -

Inflace (SC_LINREG_FZ)

R= 30995110 R2= 09606968 Upravené R2= 00567665

F(1,10)=1.0628 p<,32687 Smérod. chyba odhadu - 27827

Zhrnout podminku: Rok=1

b* Sm.chyba b Sm.chyba t(10) p-hodn.
M=12 zb* zb
Abs.clen | 1 2507064 0,867418 289026 0,016100
Nezaméstnanost | -0,309951 0300854  -0,212844 0,206460  -1,03092  0,326867
Vysledky regrese se zavislou proménnou ©  Inflace (SC_LINREG _P2)
R= 84146868 R2= 70808954 Upravené R2= 67887649
F(1,10)=24 255 p=,00060 Smérod. chyba odhadu : 16089
Zhmout podminku: Rok=2
b* Sm.chyba b Sm.chyba t(10) p-hodn.
M=12 z b* zb
Abs.Elen | 1 2763524 0254071 10,87699 0,000001
Nezaméstnanost | -0 841469 0,170860,  -0,565604 0114846, -4.92491) 0,000600
VWysledky regrese se zavislou proménnou - Inflace (SC_LINREG _P2)
R= 80749771 R2= 65205255 Upravené R2= B1725781
F(1,10)=18,740 p=,00149 Smérod. chyba odhadu : ;19106
Zhrnout podminku: Rok=3
b* Sm.chyba b Sm.chyba t(10) p-hodn.
M=12 z b* zb
Abs.Elen | 1 3,166364 0,386959 818265 0.000010
Nezaméstnanost | -0.807498 0,186533 -0,557321 0128742 -4 328397 0001492
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Bodovy graf z Inflace proti Mezaméstnanost; kategorizovany Rok
SC LINREG P2 3v*36c
Rok: 1 Inflace =2.5071-0,2128%x
Rok: 2 Inflace = 2, 7635-0,5656%x
Rok: 3 Inflace = 3,1664-0 557 3"x
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Rok:- 3
Mezaméstnanost

¢) Znaménko je zaporné, nicméné parametr (; je statisticky nevyznamny.Z tohoto
divodu lze tici, ze v dlouhém obdobi neexistuje vztah mezi mirou nezaméstnanosti

a inflaci.

Vysledky regrese se zavislou proménnou - Inflace (SC_LINREG _P2)

R= 17216502 R2= 02964079 Upravené R2= 00110082

F({1,34)=1,0386 p<,31535 Smérod. chyba odhadu : 28618

b* Sm.chyba b Sm.chyba t[34) p-hodn.
M=36 zb" zb
Abs.Clen | 1 1,717033 0168086, 10,21521) 0,000000
Nezaméstnanost | -0,172165 0,168938  -0,052796 0,051807  -1,01910  0,315351
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Bodovy graf z Inflace proti Nezaméstnanost
SC_LINREG_P2 3v*36c
Inflace = 1.717-0.0528"x
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Nezaméstnanost

Pr. 3 a) Koeficient 8; by mél nabyvat zapornych hodnot, koeficient S hodnot kladnych.
Pozorujeme nelinearni vztah. Cim je byt vétsi tim se cena za metr ¢tverecni bytu
snizuje, ovsem tento pokles neni linedrni.

b) Znaménka jsou v souladu s ocekavanim. F-test vykazuje celkovou statistickou vyz-
namnost modelu, t-testy ukazuji na statistickou vyznamnost jednotlivych promén-
nych (p hodnoty jsou nizsi nez hladina vyznamnosti 5 %).

Vysledky regrese se zavislou proménnou @ ke/m*2 (SC_LINREG_P3)
R= 42298173 R2= 17831355 Upravené R2= 16618352
Fi2,129)=14,054 p= 00000 Smérod. chyba odhadu : 24669
b* Sm.chyba b Sm.chyba t(129) p-hodn.
M=132 zb zb
Abs.élen | 1 42235 26 1256695 3360822 0.000000
vyméra -1,20280 0,345076 -129.97 37,289  -3,48558| 0.000672
¥_square 0,85149 0,345076 0,63 0,255 246753 0014914
Bodovy graf z ke/m*2 proti vyméra
SC_LINREG_P3 3v"276¢c
ke/m"2 = 42235 2648-129 9743"x+0,6303"x"2
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Pr. 4 V8echny datové sady vykazuji velmi podobné ¢iselné charakteristiky. Pokud jimi prolozime
linearni regresni piimku, zjistime, Ze koeficienty jsou si velmi podobné. Ovsem pfi blizsim
pohledu na data zjistime, Ze vyuZzivat k prolozeni regresni piimku je vhodné pouze u
jednoho z pripadu. Proto, je nutné mit na paméti, Ze je vhodné pred samotnou analyzou
prekontrolovat datovy vzorek.

Bodowvy graf z y proti x; kategorizovany SADA
SC_LINREG_P4 3v=44c
SADA: 1y =3,0034+0 50347
SADA: 2 y=3,0009+0,5%
SADA: 3y =3,2446+0 48017

SADA: 4 y=3,0639+0 4966™
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